

中国首个省部级颅脑创伤研究所揭牌 为颅脑创伤规范治疗发挥示范作用

2011年04月28日 版面：B1

作者：陆叶清

第十届国际神经创伤大会近日在沪举行之际，上海市颅脑创伤研究所正式揭牌成立并落户仁济医院，这也是我国首个省部级的颅脑创伤研究所。首任所长、国际神经创伤协会主席、仁济医院神经外科主任江基尧教授介绍，该研究所的成立对于提高我国颅脑创伤规范化治疗将发挥出示范带头作用。

据悉，神经创伤包括中枢神经创伤和外周神经创伤，其中中枢神经创伤指脑和脊髓损伤，是世界神经科学研究领域的重要课题，也是威胁人类生命的主要疾患之一。江基尧介绍，中国每年大约有100多万人发生颅脑创伤，死亡10万多人，20多万人遗留长期昏迷、瘫痪、痴呆、语言功能丧失、记忆功能减退等各种神经功能残疾，“就上海而言，目前有60%的颅脑创伤由交通事故引

发，其次由建筑事故和暴力伤害造成。”世界卫生组织预测，到2020年，创伤和意外导致的死残将明显上升，将成为导致人类死亡的第三位疾病，其中颅脑创伤导致的死残率位于各部位伤残第一位。

目前，我国大多数医院重型颅脑损伤病人的救治效果与国际先进水平仍有较大差距。“我国颅脑创伤病人的现场抢救与转运、急诊室抢救和处理、手术指征和方案、术后监护和护理、脑水肿防治和颅内高压处理、脑保护药物选择、并发症防治和康复措施等诸多环节尚存不足，缺乏规范化和科学性。”江基尧说，特别是在颅脑创伤病人的临床治疗方案和脑保护药物应用方面存在盲目性和不合理性，“以手术治疗为例，其开颅的位置和创口的大小等等都有讲究，凭经验治疗与规范化治疗两者很可能造成两种完全相反的结果。国际相关研究显示，规范化治疗和非规范化治疗的死残率差距有20%左右，我们仁济医院也做了前后对比统计，约有15个百分点的差距。”

编辑：yeqing.lu 审核：吴山弟

 点击下载PDF ([//www.shkjb.com/FileUploads/pdf/110429/kj04295.pdf](http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/110429/kj04295.pdf))

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))

